Kombinatorika

Pravidlo stétu A= A;UAU---UA,, pricom A; C Aa A;NA; = (. Potom
plati [A| = |A1] + [A2] + - + | An|

tloha 1: Vo vrecasku je 11 ¢ervenych, 8 modrych a 6 zelenych gulic¢iek. Kolko
guli¢iek musime vybrat, aby ur¢ite medzi nimi boli:

e modra alebo zelena

e modrd a zelena

e 7z kazdej farby aspon dve

e dve gulicky s rozdielnymi farbami
pravidlo stéinu Nech [z1,x9,..., 2] je usporiadand k-tica prvkov, pri¢om

prvok z; mozno vybrat n; spdsobmi. Potom sa podet vietkych usporiadanych
k-tic rovnd nq - ng - -+ - - N

tloha 2: 7 Bratislavy do Nitry vedie 5 ciest. Z Nitry do Zvolena vedie 6 ciest.
Kolko roznych ciest z Bratislavy do Zvolena existuje, ktoré prechddzaju cez
Nitru?

tloha 3: Mame dve rovnomezné priamky. Na kazdej z nich je n bodov. Kolko
trojuholnikov uréuja?

permutacie, variacie, kombinacie

tloha 4(permutdicie bez opakovania): Boli beZecké preteky a zicastnili sa
ich tito piati chalani: Adam, Bohdan, Cyril, Dominik a Ervin. Kolkymi spdsobmi
mohli dobehntt, ak vieme, Ze Bohdan dobehol hned po Dominikovi?

tloha 5(permutécie bez opakovania): Kolkymi sposobmi vieme rozostavit
n vezi na Sachovnici s rozmermi n X n, tak aby sa neohrozovali?

tloha 6(varidcie bez opakovania): Vo futbalovej lige je 16 muZstiev. Ko-
Ikymi spdsobmi mozu byt obsadené prvé tri miesta?

tiloha 7(kombinicie bez opakovania): V rovine je 6 roznych bodov, z
ktorych Ziadne tri neleZia na jednej priamke. Kolko vieme vybrat roznych troj-
uholnikov?

tloha 8(variicie s opakovanim): Na dvore st tri sliepky, styri kacky a dve
husi. Kolko roznych poriadnych hostin vieme spravit? Hostina je poriadna vtedy
ked tam je aspon jedna sliepka, aspon jedna kacka a aspon jedna hus.



tloha 9(permutéicie s opakovanim): Kolko roznych slov vieme vytvorit z
pismen MATEMATIKA?

tloha 10(kombindcie s opakovanim): Hokejovy zépas skonc¢il 8:6. Kolkymi
sposobmi sa mohlo vyvijat skére? Kolkymi sposobmi sa mohlo vyvijat skére ak
po prvej pretine bolo 3:17

dloha 11(kombindécie s opakovanim): Mame mriezku 7 x 4. Kolko existuje
ciest z lavého dolného rohu do pravého horného rohu ak vieme ist iba hore alebo
doprava?

tloha 12: Mamka m4 100 melénov. Kolkymi spésobmi ich vie rozdelit medzi
svoje 4 deti, ak vieme, ze kazdému dietatu da asponn 10 melénov?

tiloha 13: Kolko obdlZnikov je v mriezke 10 x 10?

tloha 14: Na prednaske bolo 10 chlapcov a 10 dievéat. Kolkymi sposobmi
viem vybraf 9 najlepsich posluchacov, ak viem ze aspon 3 dievéata a 3 chlapci
st medzi najlep$imi deviatimi?

tiloha 15: Méme mriezku 6 x 8. Stvoréek so stiradnicami [3, 5] je vysrafovany.
Ktorych obdlznikov je viac,tjch ktoré obsahuji tento Stvorcek, alebo tie ktoré
neobsahuju tento Stvorcek?

princip inklazie a exkluzie

tloha 16: Kolko prirodzenych ¢éisel mensich ako 10000 nie je delitelnych 4 ani
6 ani 10?7

uloha 17: Mame devituholnik, v ktorom sa tri vrcholy Cervené, tri modré a
tri zelené. Kolkymi spdsobmi mozu byt rozmiestnené, ak vieme, Ze aspon jedna
trojica susednych vrcholov je jednej farby?

tuloha 18: Mame 1 fialovi, 5 aztrovych, 6 mramorovych a 20 brontoftazikovych
guli¢iek. Vyberieme 10 gulic¢iek. Kolko roznych vybrati vieme mat?

tloha 19: Mame postupnost z pismen: A, D, H, K, O, V. Kolko je takych
postupnosti v ktorych nie je slovo VODA ani HOD ako podslovo? (V KHAVOD
je slovo HOD)



